MİMARLIK HAKKINDA KANUN

  



        (ÇERÇEVE TASARI)

GEREKÇE
(Yazılacak) 

BİRİNCİ BÖLÜM

1) AMAÇ : Bu kanunun amacı; Anayasa’nın 135. maddesindeki kamu niteliğinde meslek kuruluşları için öngörülen yükümlülüklerin mimarlık alanında yaşama geçirilmesine katkıda bulunulmak üzere; ülkedeki yapılaşma ve kentleşme sürecinde mimarlığın katkı ve etkinliğinin güçlendirilmesi; mimarlık sanatı ve mesleğini icra edebilmek için mesleki ehliyetlerin kazanılması; meslek mensuplarının mesleki sicillerinin tutulması, sürekli mesleki gelişimlerinin ve denetimlerinin sağlanması; mesleki etik kuralların belirlenmesi ve bunlara uyulmasının sağlanması; mesleki hizmet alanlarının tanımlanması; mimarlığın kamu ve toplum yararına icrasının ve gelişmesinin sağlanması; mimarlık eğitiminin gelişmesinin sağlanması; toplumda ve kamu yönetiminde mimarlık kültürünün yaygınlaşması ve mimarlık mirasının korunmasını da gözeten bir mesleki ortamın ülke düzeyinde yaygınlaştırılması ile ilgili usul ve esasları belirlemektir.

2) KAPSAM: Bu kanundaki hükümler; kanunda belirtilen mimarlık hizmetlerinin topluma sunulmasında ve mimardan alınmasında teknik, mali, hukuki, yönetsel açıdan taraf olan kamu ile özel, gerçek ve tüzel kişileri bağlar.
3) TANIMLAR:
Aday mimar / stajyer mimar: Bu kanunda tanımlanan mimarlık hizmetlerinin gerektirdiği mesleki eğitimi tamamlamış kişiler. 
Mimar: Mesleki yetki kullanabilmek için gereken eğitimi aldıktan ve meslek pratiğini tamamladıktan sonra bu yetkiyi üstlenebilmesi için meslek kuruluşu tarafından mesleğe kabul edilen mimarlar.

Yetkili Mimar: Mesleğe kabul edilmiş ve meslek kuruluşu tarafından belirlenen yükümlülükleri yerine getirerek mesleki yetki belgesi almaya hak kazanmış mimarlar.

Yetki Belgesi: Mimarların mesleki yetki üstlenebilmelerine dair meslek kuruluşu tarafından verilen belge.
Mesleki Denetim: Meslek kuruluşunun, yetki belgesi verdiği mimarların mesleği yapabileceklerine dair topluma güvence vermeleri için gerekli mesleki denetim görevi ve kuralları.
Mesleğe Kabul Kurulu: Meslek kuruluşu adına mesleğe kabul için yetki belgesinin verilmesine karar verecek kurul.
Meslek Kuruluşu: TMMOB Mimarlar Odası. 
Sicil: Mimarların mesleki faaliyetleri ile ilgili bilgi ve kararların meslek kuruluşunda düzenli ve sürekli olarak kayıtlarının tutulması.
4) MİMARLIK HİZMETLERİ ve MİMARA BAŞVURU:

a- Mimarın ihtisasına, formasyonuna ve iştigâl konusuna göre, müellif olarak tasarlamaya, uygulamaya, kabule, imzaya yetkili ve sorumlu olduğu; her türlü mekânsal tasarım; mekânsal düzenleme; yapılı çevre üretilmesi, tasarlanması ve planlanması; mevcut yapılarda yeniden düzenleme, tasarım ve bunların projelendirme, planlama, eğitim, tanıtım, yayın ve yönetim hizmetleriyle uygulanmalarının denetimiyle ilgili hizmetlerdir. Bu hizmetlerin eğitim programları ve uzmanlık alanları da gözetilerek mimarlık alanlarına ilişkin tanım ve içerikleri yönetmelikle belirlenir.
b- Mimarlık hizmetleri gerektiren her türlü uygulamanın tasarım ve mesleki sorumluluğunun mimarlar tarafından üstlenilmesi ve ilgili tüm kurum, kuruluş ve kişilerin bunu gözeterek sağlamaları zorunludur. Mimar tarafından gerçekleştirilmeyen mimarlık hizmetleri kamuya sunulamaz, kamu adına onaylanamaz ve uygulanamaz. 
5) KAYIT – SİCİL
Dördüncü maddede tanımlanan mimarlık hizmetleri, meslek kuruluşu tarafından sicili tutulan ve bu kanun hükümlerine göre yetkilendirilmiş mimarlar tarafından yapılır.

Bu hizmetlerin topluma karşı güvencesi meslek kuruluşudur ve meslek kuruluşunun bunu sağlamak üzere yapacağı mesleki denetimdir.
Bu hizmetleri kabul eden ve onaylayan tüm kurum ve kuruluşlar, meslek kuruluşunun denetlemediği mimarlık hizmetlerini kabul edemez ve onaylayamazlar.

6) MESLEĞİN UYGULAMA KURALLARI:

Mesleki hizmetlerin yürütülmesinde, uyulması gereken kuralları meslek kuruluşu belirler.

7) MESLEKİ DAVRANIŞ KURALLARI:
Mimarlar mesleki faaliyetlerinde meslek kuruluşunca belirlenen “Mesleki Davranış Kurallarına” uymak zorundadır.

İKİNCİ BÖLÜM

MİMARLIK YETKİSİ - YETKİ BELGESİ - SÜREKLİ MESLEKİ GELİŞİM

8) MİMARLIK YETKİSİ ve UNVANLARIN KULLANIM: 
Mesleki yetki kullanmak isteyen her mimar, meslek kuruluşuna başvurarak, Yetki Belgesi’ni almak zorundadır. 
Akademik unvan ve derecelerin kullanımı hakları saklıdır. Ancak, bu unvan ve derecelere sahip mimarların da mesleki sorumluluk üstlenebilmeleri için Mesleğe Kabul ve Yetki Belgesi almaları zorunludur.

Yetki Belgesi ile üstlenilen yetki ve unvanların sürdürülmesi için uyulacak ve meslek kuruluşunca düzenlenecek Sürekli Mesleki Gelişim uygulamasının koşulları yönetmelikle belirlenir.
       9) MESLEKİ YETKİ BELGESİ

Mesleki Yetki, meslek kuruluşunca verilir ve Mesleki Yetki Belgesi’nin verilmesi, geçersiz olması ve yenilenmesi ile ilgili koşullar Uygulama Yönetmeliği’nde belirlenir.

ÜÇÜNCÜ BÖLÜM

MESLEĞE KABUL KURULU ve ÇALIŞMA KOŞULLARI

    10) MESLEĞE KABUL KURULU 

Mesleğe Kabul Kurulu, mimarlık yetkisi ve unvanını vermek üzere meslek kuruluşunca oluşturulur. Mesleğe Kabul Kurulu’nun üye sayısı, nitelikleri, meslek alanına dağılımları kurumsal yapısı ve fonksiyonları, çalışma biçimleri, yetki ve sorumlulukları yönetmelikle belirlenir. 
     11) KAMU GÖREVLERİNDE MİMARLIK:

a- Kamu kurum ve kuruluşları ile kamu adına mimarlık alanında denetleyici yetki kullanan kurum ve kuruluşlar da mimarlık alanında yetki ve sorumluluk üstlenecek mimarları istihdam ederken, Mesleki Yetki Belgesi’ne sahip olmaları koşuluna uymak zorundadırlar. Yetki Belgesi olmayan mimarlar kamu adına mimarlık hizmetlerini denetleme, düzenleme ve onaylama sorumluluğu üstlenemezler.  

b- Bünyesinde yetkili mimar bulunmayan kamu kurum ve kuruluşları, mimarlık hizmeti üretemez ve denetleyemez  




DÖRDÜNCÜ BÖLÜM

     12) İLGİLİ YASALAR: Mimarlık alanıyla ilgili diğer kanunlarda; bu kanuna aykırı   

           hükümler geçersizdir.
     13) YÖNETMELİKLER: Bu kanunda belirtilen alanlarla ilgili yönetmelikler 6 ay 
            içinde meslek kuruluşunca hazırlanarak Resmî Gazete’de yayımlanır. 
           Yönetmelik gerektiren maddeler; yönetmeliği yayımlanmadan uygulanamaz.

     14) YÜRÜRLÜK: 
 a- Bu kanunun yürütülmesinden Kültür ve Turizm Bakanlığı sorumludur.
            b- Bu kanun yayımlandığı tarihte yürürlüğe girer.
